

# За физкультурные КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (497)

Пятница, 19 мая 1967 г.

Цена 1 коп.

Год издания  
триадцатый

## Третья Всесоюзная

С 11 по 13 мая в нашем институте была проведена III Всесоюзная конференция по истории физической культуры, посвященная 50-летию Великого Октября.

Выступило около 40 преподавателей и научных работников от различных районов Советского Союза. В числе докладчиков были И. А. Жолдак, являвшийся в течение 10 лет генеральным секретарем Красного спортивного Интернационала, В. В. Снегов, в прошлом председатель Всесоюзного комитета по делам физической культуры при Совете Министров СССР, заслуженный деятель науки профессор Г. Г. Шахвердов, старейший специалист Л. В. Геркан и другие.

От нашего института на конференции было представлено три доклада — доцентов Г. Д. Харабуги, Т. М. Каневец и старшего преподавателя К. А. Цатуровой.

Большая часть докладов была посвящена истории физической культуры в союзных и автономных республиках нашей страны, несколько докладов — методическим вопросам истории физической культуры.

С приветственной речью от имени коллектива лесгафтовцев выступил ректор института профессор Д. П. Ионов. Решением ректората, партийного бюро и местного комитета старейшие историки физической культуры — участники юбилейной конференции И. А. Жолдак, Л. В. Геркан, Н. И. Торопов, С. Д. Синицын, Ф. И. Самоуков были награждены Почетными грамотами института.

В дни работы конференции для участников были организованы выставка литературы по истории физической культуры, открытый доступ к книжным фондам нашей библиотеки, продажа сборников научных работ института. В кинозале гостям были показаны кинофильмы «Подвиг Ленинграда» и «Интервью с картиной». Была также организована автобусная экскурсия по историческим местам Ленинграда.

На заключительном заседании конференция приняла обращение к старейшим спортсменам, тренерам и научным работникам с призывом внести свой вклад в дело развития исторической науки.

**Г. ХАРАБУГА,**  
доцент

На снимках: идет конференция.



### Конференции, посвященные 50-летию Великого Октября

## Студенческая научная

19—26 мая 1967 г. в институте проводится XXVI студенческая научная конференция. Она посвящена 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Календарь заседаний:

Кружок кафедры анатомии — 19 мая (в помещ. кафедры);

Секции:

Лыжного и гребного спорта — 22 мая (ауд. 419), велосипедного и конькобежного спорта — 23 мая

(ауд. 409), легкой атлетики — 23

мая (ауд. 419), плавания — 24

мая (ауд. 409), спортивных игр — 25 мая (ауд. 421), футбола и хоккея — 25 мая (ауд. 409), гимнастики — 26 мая (ауд. 419), тяжелой атлетики, бокса, борьбы и фехтования — 26 мая (ауд. 421).

Начало заседаний в 16 часов.

На конференцию приглашаются

студенты, преподаватели, сотрудники института.

**Б**ОЛЬШАЯ помощь в подготовке комплекса летних игровых площадок была оказана студентами 3-й группы III курса спорта В. Худобиным и В. Шмелевым. Распоряжением по кафедре спортивных игр этим студентам объявлена благодарность.

**Э. СМИРНОВ**

## Разговор о насущном — о педагогическом мастерстве

В апреле с. г. состоялась III методическая конференция преподавателей института, посвященная совершенствованию методов обучения.

Было заслушано 10 докладов. Большую работу по организации и проведению конференции проделал оргкомитет, возглавляемый зав. кафедрой Л. П. Орловым. Были отобраны самые актуальные доклады, содержащие элементы нового в преподавании, особое внимание было удалено тем из них, где раскрываются вопросы программированного обучения в специальном вузе, специфики учебной работы на заочном факультете и опыта применения технических средств обучения. Интересные сообщения были сделаны и. о. профессора С. В. Янисом, старшим преподавателем кафедры легкой атлетики Г. М. Меровицем, старшим преподавателем кафедры гимнастики М. С. Семеновой, заведующей кафедрой иностранных языков Н. Н. Газарян.

С интересом были прослушаны доклады: подготовленный коллек-

тивом кафедры педагогики — с методике проведения семинарских занятий по проблемам нравственного воспитания, профессором А. Б. Гандельманом — о совершенствовании системы лабораторных занятий по курсу физиологии. Доклады заведующего кафедрой тяжелой атлетики и фехтования К. Т. Буличко и доцента кафедры лыжного спорта Г. Б. Чукарина свидетельствуют о значительной работе этих кафедр над вопросами совершенствования методики преподавания своего предмета.

В работе конференции приняли участие около 150 преподавателей института.

Конференция с очевидностью подтвердила необходимость периодического обсуждения вопросов учебного процесса. По-видимому, в дальнейшем целесообразно обсудить узловые вопросы методики преподавания с использованием элементов программируемого обучения. Нужны типовой план лекций по дисциплинам различных циклов; в связи с этими вопросами необходимо обсудить характер и формы преемственности между курсами теоретических и практических дисциплин, особо отметить подчиненную роль частных разделов теоретических дисциплин по отношению к профилирующим спортивным дисциплинам.

Современный уровень требований к подготовке будущего специалиста ставит и ряд других важных методических проблем, которые надо решать, и в первую очередь кафедрам спортивно-педагогических дисциплин. В связи с

## Каждый час — на вес золота

В завершающей стадии нынешнего учебного года перед студентами института стоят две важнейшие задачи: успешная подготовка и сдача экзаменационной сессии и подготовка к массовым спортивным выступлениям, в том числе на открытии Спартакиады народов РСФСР. В связи с этим особенно дорогим становится каждый час студенческого времени.

Особенно организованно должны работать группы гимнастов, которые примут участие и в выступлении физкультурных вузов

на Спартакиаде народов СССР.

Учебная часть и деканаты прилагают немало сил, чтобы лучше спланировать учебные занятия и подготовку к выступлению. В свою очередь, студенты, готовясь к текущим занятиям и сдавая зачеты и коллоквиумы, должны работать систематически.

Основная масса студентов занимается с должной серьезностью.

— 1-я группа I курса спортивного факультета, — говорит комиссар группы Наташа Пучкова, — постараюсь удержать позиции, завоеванные в зимнюю сессию, когда мы оказались лучшими на факультете (средний бал 4,25).

Комсогр 3-й группы II курса педфака С. Богданов уверял, что дела в группе идут успешно. Однако, как выяснилось, к последнему коллоквиуму по теории физического воспитания группа подготовилась слабо. В 6-й группе III курса педфака (комсогр Ю. Кавешников) нет неуспевающих. Это отрадно.

Успешно справляются с поставленной перед ними задачей студенты 1-й группы I курса школы тренеров. Менее благополучно обстоят дела во 2-й группе этого же курса. Много долгов по учебе у Н. Медведева, В. Ниселева, Н. Иванова, Л. Самуленковой, О. Язиевой.

Комсогр во 2-й группе I курса Г. Мисина отмечает Марину Кунинен, как хорошего товарища. Она сама хорошо успевает и помогает отстающим. Тянет назад группу А. Добринин. Он имеет много задолженностей.

Неплохо может работать 1-я группа I курса. К сожалению, не все работают ровно. Особенно отстают В. Григорьева и Ю. Смирнов.

Остставания в учебе нетерпимы, каждый час студенческого времени сейчас на вес золота. Об этом нужно помнить постоянно.

**А. РОМАНОВА**

этим надо прямо признать в качестве серьезного недостатка слабое еще участие в методических конференциях института кафедр спортивно-педагогических дисциплин. Так, из этого цикла приняли участие только педагогические коллективы кафедры гимнастики, легкой атлетики, лыжного спорта, тяжелой атлетики и фехтования.

Нельзя признать нормальным неучастие в методической конференции института кафедры марксизма-ленинизма.

Интересно было бы послушать сообщение о положительном опыте работы кафедры анатомии по вопросу организации самостоятельной работы студентов. На кафедре теории и истории физической культуры сейчас период становления курса основ спортивной тренировки. Он вызвал большой интерес не только у студентов, но и у преподавателей кафедр. В целом его значение неоспоримо, но есть уже сейчас деловая критика его отдельных положений. Очевидно, более близкое знакомство с ним представителей кафедр совершенно необходимо. Их мнение и рекомендации помогут кафедре сделать этот курс отвечающим современным требованиям. Желательно и этот вопрос подготовить и детально обсудить на будущей методической конференции.

Методические конференции преподавателей института уже вошли в традицию. Они проводятся третий год и все больше становятся школой передачи положительного опыта, помогают решать спорные вопросы и служат делу повышения педагогического мастерства. Работникам ректората, учебного отдела и кафедр следует с еще большей тщательностью готовиться к каждой такой конференции.

**В. МОЛОДКИН**, председатель методической комиссии учебного отдела



# СПОРТ

## В УПОРНЫХ ПОЕДИНКАХ

ПАРАДОМ участников открылось первенство института по баскетболу.

После торжественной церемонии — рапорта и подъема флага — председатель СКИФа Д. И. Конев вручил грамоты нашим студенткам — игрокам молодежной и команды младших девочек — победительницам розыгрыша первенства Ленинграда. По традиции студенты I курса преподнесли подарки четырехкурсникам, участникам прощального для них розыгрыша. Кроме того, СКИФ и кафедра спортивных игр наградили актив IV курса грамотами за их активное участие в соревнованиях и работе бюро секции.

Затем судейская коллегия (старший судья А. Соколов), состоящая исключительно из наших студентов, приступила к выполнению своих обязанностей.

Первые игры показали достаточно подготовку всех команд. Чемпион прошлого года — женская команда IV курса в трудном поединке обыграла команду II курса. III курс выиграл у команды школы тренеров. У мужчин сенсаций тоже не было.

Второй и третий календарные дни также прошли в упорных поединках. Особо следует отметить победу женской команды I курса над третьекурсниками и мужской команды II курса над четверокурсниками.

Победители в соревновании определятся в ближайшие дни.

На снимках: судейская бригада за работой; мяч в игре.

Фото К. Короткова

## ПРОБЕГ ПАМЯТИ ИЖОРЦА

Колпинцы свято чтут память Героя Советского Союза Алексея Тазаева, рабочего Ижорского завода, комсомольца, спортсмена, павшего в бою на подступах к Ленинграду. Его именем названа улица и одна из школ г. Колпина. В честь своего земляка комсомольцы проводят и легкоатлетический пробег. Маршрут соревнования — Колпино — Пушкин — Колпино.

В воскресенье, 14 мая, спортсмены — участники пробега торжественно возложили букеты цветов к подножью памятной плиты, установленной в честь мужественных бойцов-ижорцев.

И вот легкоатлеты отправляются в долгий 17-километровый путь.

Первыми линию финиша пересекает студент IV курса нашего института Алексей Колядов. Вторым закончил бег рабочий Ижорского завода Сергей Васильев, третьим был преподаватель 478-й школы г. Колпина, студент IV курса вечернего отделения школы тренеров Юрий Лаврентьев. А переходящий приз имени Героя Советского Союза Алексея Тазаева завоевала команда г. Тосно.

Пробег, — рассказывает главный судья и один из инициаторов этого соревнования, выпускник нашего института А. Синюрин, — мы проводим уже второй раз. Надеемся, что в дальнейшем старт будет принимать все большее количество коллективов.

Б. ТУЧИН

## Победная поступь волейболистов СКИФа

В НЫНЕШНEM учебном году коллектив волейболистов нашего института принимал участие во многих соревнованиях.

В розыгрыше первенства вузов Ленинграда СКИФ занял общее первое место, а также покомандно (кроме женской молодежной; она довольствовалась только третьим местом).

Первенство ЛОС ДСО «Буревестник» также ознаменовалось нашей победой.

Кроме того, волейболисты выступали в розыгрыше первенства города, где молодежные, мужская и женская команды института заняли первые места, а первая мужская — 2-е и первая женская — 4-е место (старшие команды играли без волейболи-

стов, участвующих в командах мастеров).

Среди сильнейших игроков города, входящих в состав сборных команд Ленинграда, есть и наши студенты — С. Ильиных, Т. Елисеева, Л. Михайловская, Е. С. Никитичева (преподаватель), Ю. Подчернин и А. Сапрыкин.

Волейбольный коллектив СКИФа добился значительных успехов не только в розыгрышах, названных выше, но также и в зимнем первенстве СССР, где женская команда мастеров заняла первое место.

Эти достижения — результат



2 МАЯ 1967 г. команда легкоатлетов нашего института вновь участвовала в традиционной первомайской эстафете. На счету СКИФа — 21 победа в этих соревнованиях, но за последние 5 лет мы трижды проиграли.

Нашиими главными соперниками из года в год являются команды СКА, ЛГУ и «Динамо». В этом году отлично подготовившиеся команды боролись за каждый сантиметр дистанции, и три из них превысили прежний рекорд эстафеты. Но первыми были не мы, а студенты Университета.

Почему мы проиграли? Попробуем проанализировать ход борьбы, которая развернулась на 25 этапах эстафеты.

На первых этапах основная борьба шла между командами СКИФа, СКА и «Динамо», а спортсмены ЛГУ, слабо взяв старт, проигрывали нам к 16-му этапу 70—80 м. Затем этот разрыв сократился. Даже блестящий бег В. Ситникова (19-й этап), который вывел команду вперед, обогнав спортсменов «Динамо» и СКА, не помог — разрыв остался тот же. А на 20-м этапе спортсменка из ЛГУ сокращает разрыв до минимума.

21-й этап. Один из сильнейших бегунов ЛГУ Г. Суворов вы-

игрывает у П. Стroganova и спортсмена из СКА 5 сек. На последующих трех этапах отрыв бегунов Университета постепенно наращивается, потому что здесь спортсмены ЛГУ были явно сильнее и борясь с ними на равных было некому.

Последний, 25-й, этап. Юрий Петров проявил большую волю к победе, он обогнал армейца и приблизился к спортсмену ЛГУ. Но уже поздно — финиш. Мы вторые. Проиграно всего 7 сек.!

Спортсмены ЛГУ боролись честно и мужественно. Их победа заслужена. Но это не значит, что мы были слабее. Нет. Мы считаем, что силы команд равны.

Успех команды ЛГУ заключается в более правильной расстановке сил. Наученные горьким опытом прошлого года, когда они лидировали 17 этапов и потом проиграли, — в этом году спортсмены Университета сделали ставку на сильный финиш, что в итоге и оправдало себя.

Расчет нашего тренерского совета на значительный отрыв не удался.

Опыт эстафет показывает, что

плодотворной работы не только игроков, но в большой мере также и тренерского состава — старшего тренера института В. А. Григорьева, тренера Е. С. Никитичевой и тренера женской команды мастеров В. И. Зедгенидзе.

**ВОЛЕЙБОЛ**  
 Три сообщения нашего корреспондента  
 И. Мещерягина

**БАСКЕТБОЛ**

## Два чемпиона из десяти возможных

ЗАЕОНЧИЛСЯ розыгрыш первенства Ленинграда по баскетболу среди сильнейших коллективов. СКИФ занял общее третье место.

Каждый из клубов-участников выставлял по 10 команд — 4 взрослых и 6 юношеских. Чемпионами Ленинграда оказались две наши команды — молодежная женская (тренер З. Я. Кожевникова) в составе Е. Амелиной, А. Рыжиковой, Л. Рогачевой, О. Метревели, Н. Никаидровой, Г. Веселовой, Л. Штейнбок, В. Кочураевой и Т. Тихомировой и команда младших девочек (тренер Э. А. Шмидт) в составе Л. Павловой, Т. Стативкиной, Г. Логиновой, М. Быковой, Н. Васильевой, Н. Савко, И. Сургай, И. Шпитель, Г. Флеровой и М. Черниной.

Первые команды (мужская и женская) заняли места в середине турнирной таблицы. Однако результат и той и другой мог быть значительно лучше, если бы они имели достаточно часов для учебно-тренировочной работы в большом зале, высокорослых игроков (около 2 метров), а в женской команде — достаточное количество опытных игроков защитной линии. Последний из этих проблем в какой-то степени мог быть восполнен наличием в команде преподавателя нашего института Н. Б. Кичайкиной, но она, как ни странно, выступает за другой коллектив, находящийся в одной с нами группе (хотя мы ей и предлагали играть за нас неоднократно).

Мы не могли предоставить возможность всем специализирующимся по баскетболу участвовать в розыгрыше первенства Ленинграда, а поэтому на кафедре создали второй коллектив — из студентов, не вошедших в составы сборных команд института. Этот коллектив (тренер П. А. Чумаков) выступал в розыгрыше первенства вузов по 4-й группе (1-я мужская и 1-я женская) и занял первое место.

И. МЕЩЕРЯГИН

## Знакомьтесь: сборная лыжников

Решением кафедры лыжного спорта и бюро лыжной секции в состав сборной команды института включены: В. Юртаев, В. Важенин, В. Тюряев, А. Круглый, В. Скрыпов, А. Зайцев, Н. Чернова, Е. Гусева, Л. Роднина (III курс), В. Агафонцев, В. Христолюбов, А. Шабалов, Л. Парфенова, В. Белоносова, Н. Гырдымова, В. Прибытков (II курс), А. Махонин, В. Юлле, Ю. Благушин, В. Виноградов, А. Иванов, Т. Алексеева, Л. Потехина, Л. Липнина, О. Горощникова (I курс), А. Добринин, Ю. Градобоеv, Т. Воеводина и А. Петрова (школа тренеров).

Тренерами сборной команды мужчин и юниоров назначены заслуженный тренер СССР В. Д. Шапошников и мастер спорта В. Д. Евстратов. За подготовку женщин и юниорок отвечают заслуженный тренер СССР А. Н. Баженов и преподаватель В. П. Анучин.

А. БАРЫШНИКОВ,  
старший преподаватель

## Мы вторые. Почему?

Второй год подряд команда ЛГУ выезжает в Молдавию и проводит там легкоатлетический матч с Кишиневским университетом и обществом «Молдова». Сроки небольшие (с 12 по 17 апреля), а польза огромная. Именно там отбирается костяк команды, сплачивается коллектив.

Почему бы и нам не установить дружеские связи с каким-нибудь институтом физкультуры?

П. СТРОГАНОВ, П. ВОЛЖЕНКИН, студенты 6-й группы III курса педфака

## О ВКЛАДАХ В СБЕРКАССЫ

Сберегательные кассы представляют возможность населению надежно, выгодно и удобно хранить свои сбережения.

Вкладчику не обязательно лично являться в сберегательную кассу для внесения вклада, при желании он может подать в бухгалтерии своей организации заявление о ежемесячном перечислении части причитающейся ему заработной платы на счет по вкладу в сберегательной кассе.

По вкладам, внесенным в сберегательные кассы, вкладчикам выплачивается доход в виде процентов или выигрышей.

Советское государство гарантирует тайну вкладов, их сохранность и выдачу по первому требованию вкладчиков.

ПЕРЕЧИСЛЯЙТЕ ДЕНЬГИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНУЮ КАССУ! Центральная сберегательная касса № 1874 Октябрьского района